

## 瑞城“名医名护名院长”系列报道 15

# 吴海霞： 一颗“匠心”护佑女性健康

■记者 陈成成

她是患者眼中医技精湛、医德高尚的“好医生”，但在她自己眼里，她只是一名怀抱梦想、坚守情怀的普通医务工作者。她就是瑞安市妇幼保健院妇科副主任医师吴海霞。参加工作20余年，她以精湛的医术和崇高的医德为患者带去更多的希望。



## 换位考量 妙手仁心暖万家

吴海霞是典型的“70后”，身上有一股拼劲儿。自2004年起投身妇科临床一线工作以来，她用专业的知识和精湛的技术，守护着广大女性的健康。“病人都是带着病痛来就医的，应该将心比心，多为病人着想。医生不光要延续生命，还要将病人日后的生活质量放在重要的位置。”这是吴海霞时常挂在嘴边的话，朴实而诚恳，就像她的为人，质朴实在而不浮华。这些年，吴海霞不断提升医疗技术水平，特别是对疑难重症的诊疗水平，为无数不孕妇女送去健康和幸福。

2023年8月，吴海霞曾接诊过一名33岁的患者，一开口就泪如雨下：“医生，我真的很想有个孩子，请你帮帮我！”吴海霞急忙安抚患者，并仔细询问了她的情况。原来患者曾多次怀孕，但又遭遇多次胚胎停育，想生孩子的意愿非常强烈。吴海霞仔细查阅了患者近两年来的所有病历资料，耐心询问既往病史，并做了完善的辅助检查。根据检查结果，吴海霞为其制定了个性化诊疗方案，患者于当

年12月成功受孕。受孕期间，吴海霞一直为其保胎，今年8月，患者顺利生下一个男婴。为了感谢吴海霞等医护人员，患者一家特地送来了锦旗。

吴海霞认为，每一个妇科患者的痛苦，不限于她个人，往往是一场婚姻、一个家庭的难关，背后是无数的血泪和心酸。妇幼健康，是一个充满着爱和希望的事业。她从选择从事妇科工作那一刻起，就立志能为所有找到她的患者解除病痛。

除了精湛的医术，吴海霞最为患者乐道的还是其“始终以患者为中心，关注他们的需求和健康”的理念。在门诊遇到的不孕不育、复发性流产、胎儿宫内发育迟缓等患者，每一位患者和家属焦灼无奈而又满怀期盼的表情，都让她记忆犹深。为了给更多患者带去希望，她还赴上海复旦大学妇产科医院进修，专注于治疗不孕不育和保胎问题，得到了患者及家属的认可。凭借精湛的医疗技术和丰富的临床经验，吴海霞赢得了患者的信任，年门诊量达15000多人次，年门诊手术量达900多例。

## 以爱筑梦 护佑“半边天”健康

在瑞安市妇幼保健院，吴海霞从初登门径的新医生，快速成长为科里的领头雁，不仅能在科室独当一面，更深受患者信赖，她快速成长的秘诀是始终手捧一颗“匠心”，护佑女性健康。

在吴海霞看来，一名好医生，一定要有工匠精神，尤其是经常做手术的医生，工匠精神尤为重要。那么，什么是医生的工匠精神呢？吴海霞认为是尽力把工作做到极致，做到精准。日常问诊中，无论病情轻重，她一律认真对待。哪怕是再简单的疾病，也会谨小慎微，用心求证，以免误诊。倘若遇到复杂疑难病例，她会斟酌、斟酌、再斟酌，绝不轻易下医嘱。

对于妇科手术，吴海霞更是个十足的完美主义者，她不断告诫自己要谨慎对待每一台手术。无论多小的手术，她都倍加重视。若是遇到疑难手术，她更会反复查阅同类病例的相关资料，再反复斟酌手术流程，为所有可能出现的突发情况做好准备。

“尽可能减少病人痛苦，减轻病人家庭负担”。这是吴海霞从医20余年以来的行医准则。因为她深知除了卓越的手术技艺外，更多的还需要人文关怀。她用医术治愈病痛，用关怀照亮患者的心灵。

## [个人简介]

吴海霞，瑞安市妇幼保健院妇科副主任医师，中共党员，从事临床妇产科工作20余年，在临床、科研、教学等各项工作中都取得了突出成绩。在本职工作上，医技精湛和临床经验丰富，得到了患者及家属的充分认可。

## 瑞城“名医名护名院长”系列报道 16

# 郭秀媚： 三十年护理路，用心守护生命花

■记者 陈成成

芳华如歌三十载，择一事而终一生。瑞安市中医院护理部副主任郭秀媚坚守岗位30多年，从满头青丝到华发渐生，她默默奉献，温情坚守，用真情为病患解除身心的痛苦，在平凡的护理岗位坚守，用青春和汗水诠释了南丁格尔誓言。



## 不改初心 温情护理暖人心

手术室、骨伤科、大内科……坚守护理岗位30多年，郭秀媚辗转多个科室，她既是经验丰富的护理人员，也是一名优秀的护理管理者，她是市中医护士心目中的“定海神针”。

“对待患者要有耐心、细心和爱心”，这是郭秀媚一贯的工作原则。多年来，她始终坚守医者仁心、生命至上的理念，坚持做有温度、有深度的护理人。

在骨科病区工作期间，一位86岁高龄的老年患者在接受人工股骨头置换术后，因为恐惧躺在床上不敢动弹，任凭谁来劝说，就是不敢挪动身体。为了避免发生并发症，郭秀媚不厌其烦地对患者进行宣教，帮助患者清洁个人卫生，协助患者翻身，并为患者按摩肢体。在她的细心照料下，患者终于配合治疗和康复锻炼，病情逐渐好转，但他指定要在郭秀媚的指导下才肯配合治疗，患者说：“只有她来，我才放心。”在郭秀媚的精心护理下，患者终于能下床行走。出院时，患者家属特地送来

来了感谢信，他们在信中写到：“这些事情连我们做子女的都做不到，你却做到了，真是太感谢了！”

还有一次，病区收治了一位尾骶部患巨大褥疮的年轻女患者，该患者是一名聋哑人，不愿意配合治疗，常常情绪低落、乱发脾气。她的伤口因为长时间没有治疗而散发着阵阵恶臭。郭秀媚向患者母亲了解情况后，主动进入病房，每日用笔与患者交流，鼓励患者表达心中的顾虑和烦恼，树立战胜疾病的信心。在她长时间的安抚下，患者终于平静下来，决定配合治疗，最终康复出院。患者的妈妈一再向郭秀媚表达谢意：“要是没有你，我的女儿怎么能这么快就痊愈……”

时光流逝中，郭秀媚把最美好的青春献给了护理事业，献给了患者，岁月憔悴了红颜，也见证了成长。她说，在护士这个行业里，和患者沟通的最好秘诀就是“学会换位思考”，这样很多难题就会迎刃而解。

## 用心服务 创新护理服务新模式

护士长是科室护理团队的灵魂，是一个科室的“内务大总管”。2012年，瑞安市中医院迎评三级乙等医院期间，担任内科一病区护士长的郭秀媚，率全院之先开展优质护理示范病房建设工作。内科病区患者多、病情重、风险大，作为护士长的她身先士卒，每天都是最早到病房、最晚离开，深夜赶到医院参与抢救也是常有的事儿。由于护理工作繁杂琐碎，护士们感到工作压力大。她耐心细致地做好思想工作，引导年轻护士提高职业素养和责任意识，帮助她们不断成长，共同做患者的“守护天使”，为推动和发展医院护理工作起了示范带头作用。

为了开展中医特色护理，郭秀媚自费购买用具，在内科一病区率先实施中医护理操作，通过实践不断摸索和总结经验，并逐步向全院推广。她积极到

外院参观学习，自行拍摄剪辑70余个操作示范视频供临床护士学习，手把手带领护士学习耳穴贴压、艾灸、拔罐等系列中医护理操作。在忙碌的工作之余，她还积极参与护理研究，发表论文3篇，主持课题2项。

2023年，郭秀媚任主持工作的护理部副主任，她全身心投入到医院等级复评的迎评工作中。为提升患者就医体验，深化护理服务内涵，满足人民群众多元化护理服务需求，她积极动员全院护士推出“一科一特色”优质护理服务创建活动，助力医院全面发展，向创三甲目标迈进。

郭秀媚将青春岁月奉献给了护理事业，虽青春逝去，但初心不改，执着的坚守是她对护理事业最长情的告白。

郭秀媚，瑞安市中医院护理部副主任、主任护师，从事护理工作30余年，爱岗敬业、廉洁自律、乐于奉献。身为医院护理部负责人，她不断引导年轻护士提高职业素养和责任意识，帮助年轻护士成长，共同做好患者的“守护天使”，为医院护理工作的推动和发展起到了良好的示范作用。

## 党建联建聚合力

# 医保政策宣传融入社区便民服务

本报讯(记者 陈丹丹)10月16日上午，瑞安市医疗保障局、瑞安农商银行、莘塍街道东新社区党群服务中心、莘塍街道社区卫生服务中心联合在和平家园小区开展以“共享社·幸福里”安心邻为主题的党建联建活动。现场，义诊、义剪、医保政策咨询、防诈骗宣传等咨询服务台前围满了人，当天共吸引200余人次参加活动。

“原来医保个人账户余额可以用来缴纳家庭成员的居民医保参保费用，这个政策太好啦！”家住和平家园的李阿姨听完医保政策宣传后，马上和邻居分享这个好消息。当前正值2025年度城乡居民基本医疗保险费集中缴费期，依托此次党建联建活动，市医保局精心组织了医保经办服务进小区活动。在医保政策咨询服务台前，医保工作人员向居民发放宣传单，与居民面对面交流，就群众最关心的参保缴费时间、缴费标准、缴费方式等问题一一进行详细解答，并手把手指导居民扫码登录“医保百事通”小课堂，观看医保政策微视频。

莘塍街道社区卫生服务中心的医务人员为居民免费测量血压、血糖，进行了健康知识的普及、秋季常见疾病的预防，特别是针对老年人的不同情况，提出了科学合理的养生、保健建议。现场还提供中医推拿、针灸等服务，医务人员耐心地为老年群体讲解养成健康生活习惯的重要性，鼓励老年人树立积极乐观的生活态度。

“您在这里等一下，给这个阿姨剪完就给您剪……”这边义诊现场忙得热火朝天，另一边义剪的志愿者也忙碌开来。理发师耐心地与居民们沟通，了解其喜好，并根据个人脸型和头型给出针对性建议，帮助大家找到适合自己的发型后，便挥舞起剪子，娴熟地理起发来。“这几天脖子一直不舒服，本来想专

程跑一趟医院，没想到家门口就有义诊服务。经过医生志愿者的推拿，舒服了不少！”今年77岁的吴奶奶一早就和老伴来问诊，除享受便捷服务外，还上了一堂医保政策宣传小课堂，不禁为活动志愿者的专业水平与暖心服务点赞。

定期组织党员、志愿者开展为老服务和慰问活动；为辖区200余位老人长期提供义诊、义剪服务；开设东新社区老年学堂，定期开展健康知识讲座……今年以来，莘塍街道东新社区党群服务中心积极构建“合心合力、共建共享”的新型社区，聚焦“一老一少一特”，持续开展贴近群众实际需求、服务群众生活的活动。

聚焦群众急难愁盼问题，该社区还与莘塍派出所、莘塍交警中队、莘塍综合行政执法中队结对，组建社区大党委，激发社区共治共建活力，实现社区服务供需精准高效对接，为群众的幸福生活“加码”。

